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ND ref. FOI/16/354 

Freedom of Information 

 
Thank you for your 22/11/16 request for the following information: 
 
I would be grateful if you could provide the following information under the Freedom of Information 
Act 2000: 
  
Please supply information for all of the questions below relevant to - foetuses that were miscarried, 
stillborn or aborted and children up to one year old from 1988 to the present day (Nov 2016). 
  
1. Are you holding organs or tissue samples or bodies of foetuses that were miscarried, stillborn, 
aborted or of children up to one year old, pending disposal? 
 Answer: Yes, resting with us pending sensitive disposal in accordance with the wishes of the 
parent.   
 
2. If yes to qu 1, please report how many organs, tissue samples, body parts or bodies of foetuses 
that were miscarried, stillborn, aborted or of children up to one year old you have retained and still 
have? 
 Answer: One foetus resting with us at the request of the parents to allow them time to make 
their private funeral arrangements. 
Sixteen foetal remains (products of conception) resting with us and prepared for sensitive 
disposal by shared cremation at the written request of the parents. This will take place within 
the next few weeks. 
 
3. In how many of these cases of foetuses that were miscarried, stillborn or aborted or of children 
up to one year old which have been retained and you still have was consent given by the nearest 
relatives to take, use and dispose of organs or tissue samples or body parts or bodies? 
 Answer: None are “retained”, they are resting with us short-term pending a date to be set for 
cremation or burial. 
 
4. In how many of these cases of foetuses that were miscarried, stillborn or aborted or of children 
up to one year old which were retained but have since been disposed of was consent given by the 
nearest relatives to take, use and dispose of organs or tissue samples or body parts or bodies? 
Answer: None that are resting with us short-term pending a date to be set for cremation or 
burial.  Where consent has been given by parents for a hospital post mortem the consent 
includes future use or disposal of organs and tissues.  We do not carry out post mortems at 
our establishment but transfer them to a specialist centre and it is at that centre the consent 
given for the use or disposal of organs and tissue is followed.  Bodies are always returned to 
our establishment where funerals and sensitive disposal are carried out in accordance with 
the consent and wishes of parents. 
 
 
  
 


